
BÓDISS TAMÁS

Szentegyházi dicséretek –  
Kobzos Kiss Tamás, a református énekmondó

„»Bozótharcosként« már negyven éve járok a zene erdejében úgy, hogy eredetileg 
nem készültem muzsikusnak. Vegyésznek tanultam, és csak jóval később – amikor 
már tanítottam – szereztem zenetanári diplomát. Inkább csak a magam örömére mu-
zsikáltam sokáig, és a zenében általában olyan dolgok foglalkoztattak, amelyek iránt 
mások kevésbé érdeklődtek.”1

Szinte minden lényeges elem benne van ebben a két mondatban, melyben Kobzos 
Kiss Tamás önmagáról vallott 2011-ben, a Liszt-díj átvételekor. Én ez alapján helye-
zem őt el a „garabonciások” megtisztelő sorában. Személyes vonatkozásként meg 
kell vallanom, hogy a konferencia témája számomra eleinte igen furcsa és idegen 
volt, de a készülés során egyre közelebb került hozzám, és végül rájöttem, hogy mai 
magyar egyházzenészként én is bozótharcos vagyok: ott próbálok utat vágni, ahol 
még nincs, de szilárdan hiszem, hogy útnak kell lennie.

Mozaikokból raktam össze emlékeimet, annak a negyedszázadnak az emlékeit, 
amelyben számos alkalommal együtt dolgoztam Kobzos Kiss Tamással. Ezeket a 
mozaikokat, melyeket a témával foglalkozva egyre-másra fedeztem fel emlékeim-
ben, kiválóan kiegészítette a tanítvány – Csörsz Rumen István – és a népzenei iskola 
igazgatói székében utóda – Szerényi Béla – által szerkesztett emlékkönyv,2 amely 
a vele készült riportok és a róla szóló írások mellett teljes diszkográfiát és gazdag 
képanyagot is tartalmaz. Sokoldalú tevékenységet, gazdag életművet tár elénk az 
emlékkönyv, amelynek három pilléreként a magyar népzenét és régizenét, a nyugat-
európai, elsősorban középkori zenét, valamint a török és ázsiai zenekultúrát jelö-
li meg. Ez a sokoldalúság „mégsem volt nyomasztó, tudálékos: mindig könnyedén 
mozgott a kultúrkörök határain” – olvashatjuk a bevezetőben. „Olyan személy volt, 
akinek asztala mellett nagyon távolról jött vendégek foglalhattak helyet egy jó be-
szélgetésre és közös zenélésre.”3

Énekmondóként, Tinódi kései utódaként ismertem meg a nyolcvanas évek köze-
pén Debrecenben, a Református Kollégium dísztermében egy nyári kántorképzős 
tanfolyam körében tartott előadóestjén. Végzős zeneakadémistaként hallottam elő-
ször ott, a történelmi falak között a reformáció dallamait.

Néhány évvel később karácsonyi ajándék után kutatva akadt kezembe a Régi magyar 
betlehemes című lemez.4 Azért választottam, mert a borítófedélen olvastam annak 
protestáns eredetéről. Később ez lett közös munkánk egyik gyümölcse, amikor az ez-
redfordulón sajtó alá rendeztük és kiadtuk az 1629-ből származó szöveget a lemezen 
szereplő énekek zenei anyagával együtt.5

A rendszerváltást követően – az egyesülési törvény adta lehetőségeket kihasz-
nálva – sorra alakultak különböző szervezetek, köztük a Református Fiatalok 
Szövetsége, a REFISZ. Itt jelent meg a Musica Historica együttessel közösen készí-
tett Protestáns énekmondók című album.6

1995–1996-ban a Baár-Madas Református Gimnázium énektanáraként a diákok kö-
zött énekversenyt szerveztem, amelyre Tamás készségesen eljött zsűritagként. Akkor már 
kezünkben volt a Magyar népi énekiskola első két kötete7, és az énekeseknek a kazettamel-
lékleten szereplő eredeti népi hangfelvételekről kellett a népdalt megtanulni.
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1991-ben egyházzenei egyesületet alapítottunk Református Egyházzenészek 
Munkaközössége (ReZeM) néven. Titkárként egy évtizedig szerveztem ezt 
a munkát, Tamás pedig 1997-től lett az egyesület elnökségének aktív tagja. 
Három kiadvány tanúsítja ezt: a Pécsi Református Kollégium Kórusával közös 
Szentegyházi dicséretek című album,8 amelyben a ma ismert legrégibb protestáns 
énekeskönyv, Huszár Gál 1560-ban Debrecenben kiadott énekgyűjteményének 
dallamai szólalnak meg. 

Talán itt érdemes egy percre megállnunk, hogy Kobzos Kiss Tamás zenei 
interpretációjának sajátosságát megragadjuk. Azt vallotta: „A régi kottát legfeljebb 
úgy tekinthetjük, mint egy csontvázat, melyre húst kell tenni és életet kell belé 
lehelni.”9 Ez tette hitelessé, ugyanakkor nagyon elevenné az ő interpretációját. 
Mi volt ennek a hátterében? Közelről ismerte ezt az éneklésmódot; amit a kirgiz, 
a török és más kelet-ázsiai énekesektől tanult – amit a mi polgáriasult, a zenét 
eredeti környezetéből kiragadott és koncerttermekbe és színházba kényszerített 
európai kultúránk már alig ismer. 

A második ReZeM-kiadvány a Régi magyar betlehemes lemez szövegének és 
énekeinek nyomtatott megjelenése volt 1999-ben.10 Az volt a célunk, hogy ezt a 
különleges, könyvborítóból kiáztatott kultúrkincset ne csak hallgassák, hanem 
egyházi vagy iskolai körökben is előadható legyen.

A harmadik kiadvány egy CD-lemez, amely Szenci Molnár Albert énekeit 
tartalmazza, és amelyet Tamás az 1612-es oppenheimi bibliakiadás énekfüggelékéből 
válogatott.11

Tamás tudta, hogy nem elég énekelnie, művelnie a zenét, hanem azt minél 
szélesebb körben meg kell ismertetni, tovább kell adni, tovább kell vinni a lángot. 
Szerényi Béla, az Óbudai Népzenei Iskola őt követő igazgatója írja: „Kobzos Kiss 
Tamás írásaiból igazából csak sejthetjük, de valójában biztosan tudjuk, hogy a 
jelenlegi népzeneoktatás intézményi rendszerének, koncepciójának kialakításában 
elévülhetetlen érdemei vannak.”12

Ugyanerre törekedett református egyházzenészként is. Mint a ReZeM elnökségi 
tagja tett javaslatot arra, hogy az akkor néhány éves Református Pedagógiai Intézet 
segítségével indítsuk el a Protestáns egyházi ének tanítása tanfolyamot.

2000 márciusában Református egyházzene a zenei és általános oktatási 
intézményekben címmel konferenciát szerveztünk Debrecenben a Református 
Kollégiumban, ahol Tamás Népzene és közoktatás címmel tartott előadást. Ennek 
írásos formája az éppen abban az évben indult Magyar Református Nevelés 
folyóiratban jelent meg.13 Ebben a talán kevéssé ismert, ám a témát részleteens 
tárgyaló írásában is arról szól, amit sokszor és sokféleképpen próbált megvalósítani: 
„az élő, eredeti népzenét vigyük be az oktatásba, azzal ismertessük meg a fiatalabb 
nemzedéket!” Írása végéhez kapcsolódva olvasható a második ilyen tanfolyam 
felhívása az alábbi magyarázattal: „Az utóbbi évtizedekben elindult, illetve 
újraindult református oktatási intézményeink egyházi, református jellegét az 
intézmény lelkisége és a lelkészi, hitoktatói munka mellett leginkább az iskola zenei 
élete, az ének-zene tanítás egyházi jellege határozza meg. Fontos tehát, hogy a zenét 
tanító kollégák megfelelő egyházzenei ismeretekkel rendelkezzenek. A Református Pedagógiai 
Intézet és a ReZeM ezért indít pedagógusok számára ének-zenei továbbképzést, 
melynek célja elsősorban az, hogy egy szélesebb horizontot felvázolva, a tanárok 
és a gyülekezeti kántorok, karnagyok mai feladataihoz igyekezzék elméleti tudást 
és gyakorlati segítséget adni.”
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1999-ben november–december folyamán Kecskeméten, 2000 őszén pedig Fóton 
rendeztünk ilyen tanfolyamot, amelyre határon túlról is érkeztek érdeklődők. A továbbiakban 
erre építve született meg – a Magyarországi Református Egyház Zsinatának 
döntése alapján – 2006-ban a református közoktatási intézményekben bevezetett 
Egyházi ének tantárgy. Az erre felkészítő tanári tanfolyamokat először 60, majd 
120 órás keretben szervezte a Református Pedagógiai Intézet. A tanfolyam mai 
formájában portfolió megírásával és zárótanítással fejeződik be, a tanúsító 
oklevelet pedig a pedagógiai intézet (RPI) adja ki. A megújított református 
énekeskönyv megjelenésével együtt időszerűnek tartom a tantárgy újraértékelését 
és megújítását, amelyhez Kobzos Kiss Tamás tanácsai és útmutatásai ma is 
érvényesek és megszívlelendők.

Szó eshetne még a Terézvárosi Önkormányzat támogatásával az ezredfordulón 
megvalósított koncertsorozatról,14 számos egyházi eseményről, köztük 
Fülöpszálláson Tóth István hajdani kántortanítóról szóló, 2001-ben megvalósult 
megemlékezésről,15 vagy a Budafokon 2003-ban bevezetett, reformátusoknál 
ritkaságszámba menő karácsonyéji istentiszteletről.

Nem feledhetjük azt sem, hogy a most megújuló református énekeskönyv 
revíziójához már két évtizede összegyűjtötte és elküldte nekem a régi dallamok 
közléséhez fűzött javaslatait, észrevételeit. 

Befejezésül Kobzos Kiss Tamás Lajtha László iránti elkötelezettségéről szólok 
néhány szót. Vajon mi táplálta benne ezt? Hosszan lehetne erről beszélni. Egyrészt 
Lajtha negyvenes években végzett híres széki gyűjtése, mely a táncházmozgalom 
kezdeteit alapozta meg hazánkban. Másrészt szerepe lehetett benne Lajtha 
református voltának és kevéssé ismert egyházzenei tevékenységének.16 2013-ra, 
halálának félévszázados évfordulójára emléktáblát terveztünk a Kálvin téri 
templom falára Ravasz Lászlóé mellé, de ezt a templom éppen abban az évben 
megvalósult külső-belső renoválása hiúsította meg.

Harmadrészt, a szimpátia oka lehetett a „bozótharcosi rokon lélek”: az a konok 
elkötelezettség is, amellyel Lajtha ösvényt vágott, utat tört. Hiszen tudjuk: a 
Kodály és Bartók mellett harmadikként emlegetett, Európa-szerte ismert magyar 
komponistát nemzetközi híre miatt nem lehetett az ötvenes években csak úgy 
elhallgattatni, és így a Kossuth-díj mellett lehetőséget kapott arra is, hogy Sopron 
megyébe menjen egyházi népénekeket gyűjteni.

Számos Lajtha-emlékkoncert, előadás17 és egyéb tevékenysége mellett személyes 
élményemet emelem ki. 2012. szeptember 18-án a Néprajzi Múzeumban nyílt meg 
a Lajtha-csoport 1950-es években végzett népénekkutatásairól szóló kiállítás,18 
amelyet Erdélyi Zsuzsanna Kossuth-díjas néprajzkutató és Bölcskei Gusztáv 
püspök, a Magyarországi Református Egyház Zsinatának lelkészi elnöke nyitott 
meg, majd Kobzos Kiss Tamás és Ferencz Éva közös koncertjével vált teljessé a 
program.

Befejezésül álljon itt egy, a bevezetőben is idézett riportból kiemelt vallomás: 
„Lelki reggeli tornaként évek óta minden napot valóban a Váradi Biblia egy-egy 
ószövetségi és újszövetségi részének az elolvasásával kezdek, amit egy-egy lanttal 
kísért genfi zsoltár eléneklése követ. Előbbi a lelki táplálék mellett arra is szolgál, 
hogy karban tartsam a korabeli nyelvismeretemet. Nemrég olvastam el a Tatrosi 
Bibliát, azt a négy evangéliumot, amelyet a Moldvába menekült magyar husziták 
fordítottak az 1430-as években, és teljesen érthető azok számára, akik a moldvai 
csángók nyelvét is ismerik. Én elég jól ismerem, sokszor jártam közöttük.”
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